

# 二十分钟影片读懂父母之爱

滨州学院首部微电影《我想懂你》即将上映,剧本创作源于真实故事



滨州学院中文系大四学生蔡伟建利用所学的知识和自身的爱好,从大二下学期开始酝酿拍摄校园微电影,经过剧本筛选、招募演员、联系设备,两年的时间终于拍摄完成亲情微电影《我想懂你》。微电影跳出一惯的校园爱情模式,讲述两代人的代沟及父子亲情。

本报记者 谭正正



《我想懂你》微电影剧照。

## 1 两代人的代沟引大学生共鸣

3月31日,记者观看了此片,故事从父亲的现实和儿子的理想产生的冲突展开。杜泽浩是高三毕业生,报志愿时瞒着父母报考了自己喜欢的音乐专业,遭到父母尤其是父亲的强烈反对,父亲逼迫他更改志愿。倔强的杜泽浩一气之下离家出走,只身前往自己向往的大学,强硬的父亲表示要断绝父子关系,以后不准他再踏进杜家大门。两年里,杜泽浩果真没回过家,他努力学习音乐并获得了许多荣誉,最终获得父亲的认可。

两代人价值观念,一个以

金钱为衡量标准,一个以自己的爱好和梦想为参照物;一个以爱之名专制,一个以认为不了解自己无声反抗。在填报志愿上展开,让普遍存在同类问题的大学生身上产生了强烈的共鸣。蔡伟建的舍友观看此片后,都说故事就发生在身边,好多人也经历过。

父子两人同样倔强,同样不原意解释,人物的性格成为冲突不断升级的根源。让观众了解,孩子与父亲之间有代沟不可怕,可怕的是不沟通。就如同影片主人公所说的那样,父母是爱我们的,用他们自己的方式。

## 2 一次报告会诞生拍微电影的想法

作为该微电影制品人兼导演,蔡伟建说,最初有创作这部微电影想法是在大二下学期的一次报告。“当时一家传媒公司在学校的礼堂内进行微电影创作的报告,随后也成立了中文系微电影创作研究中心。

“我本身爱好,再加上课程中有《影视鉴赏》,因此就有了拍摄一部校园微电影的想法,而且在网上看到其他大学

都有属于自己校园的微电影,而滨州学院还没有学生拍摄过的先例。”蔡伟建说。

“微电影有很多,大多的题材无外乎校园爱情,有泛滥的形势,而且都大同小异,一部两部还行,看多了不免让人产生审美疲劳。”在蔡伟建的心里,既然是滨州学院首部微电影,就要与众不同,能够让人看了以后产生共鸣,哪怕会花费更多的时间和精力。

## 3 与朋友聊天,聊出合适的剧本

要拍摄首先要有剧本,蔡伟建将自己的想法告诉了自己的女朋友张洁,同样是中文系学生的张洁便担任起了编剧。然而剧本创作出来,蔡伟建觉得不满意,拿给老师看后,同样也觉得不完美。蔡伟建作为当时系里的学生会副主席,也参与过微电影剧本创作大赛,但是始终没有合适的剧本。

大三的时候,张洁在和自己的朋友聊天的过程中,了解

到朋友和他父亲之间的一些事情,根据朋友的真实故事,张洁通过加工创作出了《我想懂你》。“这个剧本创作花费了我一个月的时间,而且是反复修改,最终确定了下来。”张洁说,“微电影主要向大学生传达出,父母是永远爱我们的,可能有时候我们不理解他们爱我们的方式,但是请不要怀疑他们的爱。学会和父母沟通交流,试着去懂他们,也让他们懂我们。”

## 4 为了不补拍,每个镜头至少要3遍

蔡伟建通过微博、微信、朋友等发布招募演员的消息,同时,蔡伟建和当初作报告的那家传媒公司商量,获得了拍摄微电影的设备和机器,以及其他支持。

“男一号和剧里的其他三名演员都是学校的学生,主要的工作人员有13个,而群众演员达到了200多人。”蔡伟建说,“大学生联合会里的同学给予很大的支持。”

谈到拍摄的过程,蔡伟建说每天起早贪黑,有时候一个镜头要拍一上午,每个镜头都要拍3遍,用来防止补拍,这样会减少成本和时间。由于取景主要地点是在滨州学院和南海附近的一个村庄,为此,他还租了一辆面包车,早上拉着演员去拍摄现场,到了饭点就简单地吃点盒饭。拍摄用了一周的

时间,后期却用了10多天,而且仅渲染就过了五遍。

《我想懂你》作为滨州学院的首部微电影,也属于滨州学院2013年度国家级大学生创新创业训练项目,拍摄花费1万多元,但是得到了滨州学院团委经费的支持和项目指导老师的帮助,为此蔡伟建很是感激。关于放映,蔡伟建一直在协调和筹划,初步计划在学校第十届社团文化节开幕式上播放。

蔡伟建说,这部24分钟的微电影除了向他们这样的年轻人传达好的观念之外,也想展现一下滨州学院不一样的风采,让更多的人了解、看到滨州的美丽。他想让他的微电影参加4月中下旬的省科技文化艺术节,希望能获得一个好的成绩。

对话蔡伟建

### 倔强父亲感动了他

记者:为什么《我想懂你》让你停下再找剧本的念头?

蔡伟建:《我想懂你》的剧本来源于真实故事,也是大学生周围普遍存在的问题。影片主要是给大学生看的,如果我都不想看,那就没有拍的必要。编剧在写剧本时,也曾几度落泪,能让作者自己感动的剧本就是好的剧本。

记者:影片中哪个场景最让你感动?

蔡伟建:孩子回家后,父亲得知真相后,蹲下身子给孩子热饭,其实这也表现了一辈子倔强、在儿子面前不低头的父亲放下身段,愿意去和孩子沟通。这是我们渴望的,希望看到的。

记者:在影片中有没有着重处理的或是蕴含意味的镜头?

蔡伟建:有。故事的主角家在农村,整个家庭观念是反对孩子学音乐的,在父亲眼里这样是没有出息的,而孩子是爱音乐的,因此孩子住的房间特地的张贴了一些歌坛上的人物海报,而夫妇和外屋的墙面上都是传统的贴画,这样能和影片氛围相吻合。

记者:片子拍摄完成后,有没有遗憾的地方?

蔡伟建:演员毕竟是学生,不是专业受过培训或是学习过表演的专业人士,剧本中的一些心理,演员表演得可能不是很到位。

记者:影片也有成本,当初想没想在影片中插入一些广告,现在电影不都这样吗?

蔡伟建:想到过,但是没有这么做。如果加入广告会让片子不干净,本来是很感人的,不想因为一些广告转移和分散观众的注意力。还是希望干干净净的,这样也可以去参加省里的大赛之类的。

记者:你对影片有何期待?

蔡伟建:尽最大努力去做,认真去做,希望在社团文化节开幕式上能让同学们喜欢。这也是我的最大愿望和回报,自己也能收到鼓舞,努力也不会白费。



蔡伟建生活照。



为了拍镜头,蔡伟建将身子伸到水面上。